

介休博物馆的明代黄琉璃脊兽“獬豸”走出国门

山西“萌兽”闪耀法国卢浮宫



张壁古堡琉璃“神兽”亮相法国卢浮宫

还记得左图这只呆萌“神兽”吗？去年，珍藏于介休博物馆的明代黄琉璃脊兽“獬豸”(xiè zhì)，因眉头紧皱、双眼圆瞪的可爱形象走红网络，受到大家的关注与喜爱。如今，这只“神兽”走出国门，惊艳亮相法国卢浮宫，吸引了全世界的目光。

11月2日至5日，法国国际文化遗产博览会在著名艺术宝库巴黎卢浮宫举办。作为世界非物质文化遗产界最重要的活动之一，此次展览已成功举办28届，受到世界各国的广泛关注。作为我省唯一一家参展企业，介休张壁古堡景区携近百件琉璃艺

术品及文创产品亮相博览会，在世界舞台绽放非遗光彩，擦亮晋中文化名片。

展会现场，“神兽”獬豸刚一亮相，就萌翻了整个会场，外国友人纷纷排队打卡、合影留念。琉璃鼓凳、琉璃商鞅(yāng)、琉璃门狮等一批特色琉璃艺术品造型各异、绚烂夺目，吸引了大量国际手工艺爱好者和从业者驻足观赏。张壁古堡特色桑叶茶、张壁榫卯积木、门神书签等文创产品各具特色、琳琅满目，前来围观购买的观展者络绎不绝。

“没想到介休琉璃在国外这么受欢迎，我们参展首

日就有近万元的收入，参展期间共有近30位客户对我们的展品产生浓厚兴趣并达成合作意向。”提起此次走出国门的经历，山西凯嘉张壁古堡生态旅游有限公司董事长路杨难掩内心的激动与兴奋，他表示，介休作为“琉璃之乡”，琉璃的制作工艺一枝独秀、源远流长。此次展览让介休琉璃这一千年技艺走出国门，传播到世界各地，不仅探索了非遗文化国际交流新模式，打开了非遗文化传播新格局，还代表中国向世界展现了我国非遗文化的魅力。

据《晋中晚报》李娟 武玲芳

山东曹县打造“云想衣裳花想容”的当代传奇

唐代襦裙明代马面裙“出圈”走红

融合了时尚元素的唐代襦裙、明代马面裙等服饰“出圈”走红，在青年人中形成国潮新风尚。很多人不知道的是，汉服霓裳的悄然复兴，这“云想衣裳花想容”的当代传奇，与全国最大的汉服生产基地山东省菏泽市曹县连在一起。

电商“双子星”的崛起

关于曹县汉服，一组最新数据颇为亮眼：今年1月—9月份曹县汉服销售额达55.31亿元，同比增长45.22%，创历史新高，曹县生产的汉服占全国汉服市场四成份额。

曹县汉服产业中心在距离县城20余公里的大集镇、安蔡楼镇，人们称这两个镇为汉服产业“双子星”。

“曹县常住人口超过130万，是山东人口最多的县之一，工业基础薄弱，曾是山东劳务输出第一大县。十几年前，大集镇部分

改变源于电商经济兴起。2009年，村民将这些价廉物美的服装挂到网店上，不经意间叩开这一产业蓬勃发展的大门。此后，大集镇成为全国首批“淘宝镇”，32个行政村全部获评“淘宝村”。

“在外东奔西跑，不如回家做淘宝”，越来越多村民不再外出务工。

让汉服“人人穿得起”

多年以来，汉服市场一直由设计营销能力强的一二线城市“把持”，曹县何以在短短数年间抢占全国四成份额？

记者了解，得益于十多年的演出服产业发展，曹县以家庭为单元，形成了精细完备的市场分工。大集镇、安蔡楼镇及周边乡镇方圆5公里内，集聚了从制版、布料、裁剪，到印花、缝制、成衣等所有配套。

“通过互联网寻找设计师合

线下体验 提高质效

2022年7月，白梦晗与合作伙伴在安蔡楼镇开起全县首个汉服体验展示店，占地面积3000平方米，为周边200多个汉服经营主体提供集中展示及代卖服务。

“今年，西安大唐不夜城、洛阳洛邑古城等都来我们这批发汉服，如果没有线下店集中展示，客商只能挨家挨户上门洽谈，效率非常低。”白梦晗正谋划在郑州、洛阳、西安、上海等多个城市开店，将曹县汉服铺到需求一线，方便大客户选货采购。

安蔡楼镇党委书记郝超良

说，发展体验展示店，是曹县汉服产业直面全国大客户的重要方式。

与此同时，曹县一些规模较大的汉服企业通过整合产业链提高质效。闫得印说，他们已拿下合作的绣花厂、印花厂一半股权，“把所有供应链整合在一起，做质量、出货速度还能提升”。

此外，曹县政府投资百亿元在大集镇建设汉服产业园，鼓励企业打造自主品牌，引导汉服产业聚集壮大。为避免同质化竞争，曹县成立汉服协会，帮助汉服

制造企业与设计机构、高等院校等建立合作机制，形成多元化发展路径。

面对新兴产业对知识产权的旺盛需求，当地有关部门成立中国曹县(演出服饰和林产品)知识产权快速维权中心，将专利申请办理时间从传统的180天缩短至10天。

“曹县汉服产业快速崛起的背后，是拥有文化自信的中国人创新潜能的爆发。”曹县汉服协会会长胡春青认为。

新华社济南11月8日电

毕加索名画 拍出1.39亿美元

已故西班牙绘画大师巴勃罗·毕加索的画作《戴手表的女人》8日在美国纽约的拍卖中以约1.393亿美元成交。负责此次拍卖的苏富比拍卖行说，这是今年全球拍卖会上成交价最高的艺术品。

这幅画创作于1932年。依照拍卖行印象派和现代艺术部负责人朱利安·道斯的说法，那一年是毕加索艺术生涯中的“奇迹之年”，他创作了大量作品，艺术水平达到新高度。

据路透社报道，一名匿名买家击败了其他两名竞拍者，拍得

了这幅画。

拍卖行此前预估《戴手表的女人》成交价有望达到至少1.2亿美元。最终拍卖价使这幅画成为毕加索画作中拍卖价格第二高的作品，仅次于2015年在佳士得拍卖行拍出约1.79亿美元的《阿尔及尔的女人(O版)》。

《戴手表的女人》是已故美国收藏家埃米莉·菲舍尔·兰多的藏品之一。她曾长期担任惠特尼美国艺术博物馆董事会成员，今年3月以102岁高龄离世。

据新华社电

中国原生民歌节 呈现非遗保护成果

新华社北京11月9日电(徐壮、王茹)以“唱响原生民歌 谱写时代华章”为主题的2023中国原生民歌节，首次加入了器乐类节目，进一步丰富活动内容，将为广大观众奉上63个民歌节目、16个器乐类节目，多角度呈现传统音乐类非遗保护传承成果。文化和旅游部9日举行新闻发布会，介绍本届民歌节相关情况。

文化和旅游部非物质文化

遗产司副司长胡雁介绍，本届民歌节邀请田歌、山歌、小调及吹奏乐、丝竹乐、鼓吹乐等传统音乐类非遗代表性项目参加，举办开幕式、闭幕式、集中展演、走基层巡演及专题研讨等，全面展示我国各地区、各民族传统音乐项目及保护成果，为传统音乐类非遗物质文化遗产代表性项目搭建展示、交流、弘扬的平台，加强各民族传统音乐项目的交流沟通。

谷建芬音乐会 将在中央歌剧院上演

著名作曲家谷建芬是中国流行歌坛的一面旗帜，她创作的《今天是你的生日》《歌声与微笑》《思念》等大量经典歌曲久唱不衰。中国东方演艺集团公布，《绿叶对根的情谊》——谷建芬作品交响合唱音乐会将于11月18日在中央歌剧院上演。

本次音乐会由文化和旅游部主办，文化和旅游部艺术司、中国东方演艺集团承办。词作家、导演甲丁，作曲家张宏光，导演邹为，谷建芬女儿谷英以及中国东方演艺集团器乐中心、创

作中心副主任洪兵，音乐会制作人陈佳鑫等业内人士与专家组成员主创团队，王传越、张英席等知名艺术家将尽数登场，携手中央歌剧院交响乐团、合唱团以及北京市第一七一中学金帆合唱团，带来一场谷建芬作品的音乐盛宴。

甲丁介绍，音乐会将包含男声合唱、女声合唱、混声合唱、少儿合唱等多种类型的表演，在电声音乐的基础上以交响合唱形式进行歌曲展现。

据《北京晚报》 韩轩